

麦考林一亏再亏 直呼垂直电商严冬到来

特约记者 陈伟 报道

3月5日，麦考林发布的财报数据显示，2012年第四季度和全年的业绩继续亏损。更为致命的是，业内人士向记者透露，按照该公司第四季度的亏损速度，麦考林在今年第三季度将变得非常困难，届时其手上的资金量将不足以维持其基本运营。

无奈关闭线下网点

麦考林财报显示，麦考林2012年第四季度净营收为3970万美元，上年同期为5800万美元，同比下滑31.5%；净亏损为720万美元，上年同期为1150万美元。

其2012财年的净营收为1.518亿美元，上年同期为2.179亿美元，同比下滑30.3%；净亏损为2240万美元，上年同期为3330万美元。

在其财报中看到，麦考林的各项业务在去年均大幅下滑。

2012财年净营收中，网络平台业务净营收为7180万美元，上年同期为1.185亿美元，同比下滑39.4%。来自呼叫中心的净营收为4800万美元，上年同期为5280万美元，同比下滑9.1%。

除了线上业务表现不佳之外，线下业绩也处于衰退状态。其直接运营店铺的净营收为1730万美元，而上年同期为2580万美元，同比下滑32.7%。特许经营店铺的净营收为1470万美元，上年同期为2080万美元，同比下滑29.6%。

与此同时，麦考林线下相关网点也在不断萎缩中。其2012年直接运营店铺的平均数量从上年同期的117家减少至91家，特许经营店铺的平均数量也从上年同期的

306家减少至266家。

线下相关网点的减少，被部分业内人士质疑为麦考林缩减成本之举。不过麦考林相关人士在接受记者采访时，对上述说法未予直接回应：“虽然线下店铺量在减少，但是麦考林并没有刻意收缩这一块业务。恰好相反的是，麦考林对线上电商业务一直持审慎态度，未来麦考林将会更加专注于提供快时尚产品，并对各大电商平台持开放合作态度。”

值得注意的是，去年11月，麦考林突然宣布与韩国趣天网母公司Giosis成立一家新的合资公司“GiosisMecoxLane”，并由后者控股，转型为电商平台。“麦考林”品牌成为该平台上的数家店铺之一。

上述人士解释称，“麦网毕竟还是我们的一块资产，也是一个品牌。虽然我们现在是着力打造产品品牌，它也还是我们的主要平台之一。”

垂直电商进入严冬季节

电商平台的持续烧钱态势依然让麦考林无法脱身。

麦考林CEO顾备春此前曾表示，“电子商务行业激烈的竞争，在线上做广告推广的成本越来越高，我们2012年的营业收入也出现了下降。作为应对，我们谨慎地控制成本，提高运营效率。2012年第四季度，为了保留现金，我们继续减少线上营销费用，这也反过来导致了我们线上平台的营收以及独立访问人数的下降，但同样使我们的毛利润上升了2.2%。”

他还透露，除了自有平台，麦考林还会将自己的产品放到天猫、京东商城和当当网等第三方平台上出售。



或许是维棉网与红孩子的结局让垂直电商感到了寒意，削减成本蛰伏过冬成为唯一的生存之道。前述麦考林相关人士也向记者承认了这一窘境，“我们也在降低成本，从2011年开始便减少了广告投入，另外工资成本也在下降。当然最重要的还是做好产品，才能根本改变现状。”

无独有偶，凡客CEO陈年此前也对媒体表示，凡客去年前三季度的销售额同比增长仅近30%。而在过去3年，凡客的销售额增长率分别约为250%、285%和175%。

行业价格战导致的过低毛利率大幅降低了电商盈利的可能性，此外，麦考林所在

面又要面对大平台的挤压。缩减成本以及增强用户认可度是麦考林亟需解决的问题。”

不排除被收购

此前，麦考林因股价低于1美元遭到纳斯达克退市警告，在去年底，麦考林进行了5合1的并股方案。

尽管此举短期内解除了退市的危机，但是麦考林的前景依然堪忧，行业整合速度也在加剧。

3月4日，凡客正式对外宣布，以现金加换股的形式全资收购垂直电商品牌初刻，届时初刻团队将并入凡客，而初刻的估值为人民币千万元级别。同时，凡客还透露，今年会持续进行并购。

业内人士表示，垂直电商的惨烈现状根源在于其商品高度同质化，且不重视用户体验。“只能打价格战，没有自主品牌，单独做营销和渠道，只能陷入恶性循环。一旦广告停止，销量和访问量都会马上降下来，显然是不可持续发展的。”鲁振旺则认为，麦考林今年一季度的亏损有可能会降低，在于其与韩资企业共同运营后可能会获得一定的提升。“如果不能改变现状，按照现有亏损速度，最多还能维持三个季度。麦考林也难以进一步被并购，因为其剩下的价值已经不多，投资者对它已经没有信心。”

2011年3月，新浪宣布斥资6600万美元收购76986529股麦考林普通股，约占麦考林已发行流通股总数的19%；收购价格为每股0.8571美元。而麦考林的持续亏损也让新浪陷入尴尬之中。

业内人士估计，如果麦考林在今年不能扭转颓势，不排除私有化的可能性。

“舌尖腐败”禁令三月初考 餐饮白酒板块承压

特约记者 刘翔 宗晓 济南报道

“舌尖腐败”禁令正在发酵。去年12月4日，中央政治局会议出台关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，随后全国各地区纷纷制定了相应的落实方案，各地细则直指三公消费。

至本月7日，上述规定已实施三月有余，“厉行勤俭、杜绝浪费”也已深入人心。而消费观念的改变，对高端餐饮、高档白酒等消费行业也产生了深远影响，从A股相关上市公司的表现就可见一斑。

巧合的是，大盘自去年起的探底回升阶段始于12月初，如今大盘已稳稳站上2300点。但白酒等板块表现却并不理想。申万三级行业指数显示，截至7日开盘，白酒行业指数已从12月初的10400点上下跌至目前的9553点。

“白酒行业的高增长时代已经是过去式，而中央八项规定的出台对于高端餐饮行业来说是一个转型的机会，高端餐饮企业今后应重点吸引中端消费者。”7日，开源证券高级策略分析师杨海接受记者采访时表示，高端消费行业目前正迎来一个挤掉泡沫的阶段，企业营销理念正由政府主导转向私人消费。

湘鄂情市值蒸发近3亿元

上月底，国内首家民营上市餐饮企业湘鄂情(002306)的一则转型消息，吸引了业内的广泛关注。湘鄂情在京宣布，公司将全面转型，全力进军大众化餐饮市场。

据了解，此前湘鄂情在连锁餐饮和团膳的转型已经取得阶段性的成果，现对酒楼餐饮业态进行转型，从中高端转为家常菜，建成家庭欢聚餐厅，服务于大众。

湘鄂情此举实属必然。自上而下的“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”让很多中高端餐饮企业有点吃不消。

记者从中国烹饪协会了解到，节前全国60%左右的餐饮企业都出现了退订现象，其中退订率在20%以上的企业超过10%，这部分企业大多是高端餐饮和星级饭店。

统计显示，自去年四季度“三公消费”相关政策出台之后，高端餐饮企业大受影响，

策层面的关系，三公消费禁止喝高端酒、“军八条”限酒规定以及各地政府的“制酒令”、酒驾令等等让高档白酒销售遇冷。

“白酒行业的高增长时代已经是过去式，未来中、低端白酒和保健酒市场还有空间可挖。”杨海对高档白酒行业的预期也并不看好。

杨海表示，除了政策因素，去年几乎所有白酒公司都增加产能，扩大生产，由于预期的改变，也使得价格的下跌已成为必然。

葡萄酒行业龙头、鲁股张裕A(000869)同样也受到了影响。“主要受经济大势和限制三公消费的影响，张裕去年销量可能有5%-8%的下滑。”有张裕经销商向记者证实。

而张裕A最近在深交所互动易上也坦承，限制三公消费对公司的销售会有影响。

排队企业前景受影响

行业遇冷，也影响到相关企业原本就已坎坷的上市前景。

证监会最新统计显示，目前排队上市的餐饮公司包括北京嘉和一品、顺峰饮料酒店管理、狗不理集团、广州酒家集团、静雅食品、广州凌丰集团在内的6家餐饮企业，上述企业均申请在深交所挂牌。

其中，仅广州凌丰集团处于预披露阶段，如果此次证监会的财务审查顺利，其有可能成为最近两年来上市的唯一一家餐饮企业。此外，除北京嘉和一品企业管理还在初审之外，其余都在反馈意见阶段。

“在严厉的政策之下，主打高端餐饮企业上市会面临更多困难。”王陈认为。

而白酒行业的上市前景也不容乐观。在去年习酒国营60周年纪念大会上，茅台集团董事长袁仁国曾表示，茅台旗下子公司习酒将在2013年2月登上H股。但截至目前习酒仍未能“履约”。

该股的走势，与大盘同期近20%的涨幅，形成了强烈的对比。与之类似，无论行情如何火爆，众多白酒股兀自疲弱，仿佛烈酒掺了水，再也燃不起热情。

“自去年以来白酒行业利空频出，塑化剂事件只是突发事件，白酒消费习惯在全社会范围内的改变才是贯穿始终的利空因素。”国际财务管理师协会山东中心主任王陈表示，高档白酒消费习惯的改变，这其中脱不开政

城镇化规划 有望上半年出台

赵怡雯 报道

十二届全国人大一次会议新闻中心2013年3月6日上午10时在京举行记者会，国家发展和改革委员会主任张平就“经济社会发展与宏观调控”的相关问题回答中外记者的提问。张平透露，城镇化发展规划今年上半年有可能出台。在与众多中外记者直接对话的过程中，张平提得最多的、强调得最多的便是“改革”二字，“今后中国的发展靠的根本动力仍然还是改革”。

城镇化 发展规划上半年出台

对于今年两会最热的话题之一“城镇化”发展，张平向记者透露，“国家发改委正在会同有关部门编制中国城镇化发展规划，今年上半年有望出台。”

张平表示，“从历史角度和发展角度看，城镇化是经济社会发展必然的趋势，中国也不例外。”2012年召开的中共十八大就明确地提出推进新型城镇化，中央经济工作会议则进一步把“加快城镇化建设速度”列为2013年重点工作之一。

张平坦言，中国的城镇化还存在农民工没有完全融入城市、城市基础设施不完备、布局规模不合理的问题。但作为发展必然趋势，张平认为，“城镇化将是今后一个时期中国扩大内需的最大潜力，包括城市本身的建设，也包括农村人口转移到城市以后消费会成倍的增长。”

张平表示，把城镇化蕴藏的内需潜力和改革蕴藏的红利结合起来，对于促进中国经济社会持续健康发展将会发挥重要的作用。

成品油 调价周期将更短一些

成品油定价机制改革成为昨日媒

体最为关心的话题，张平针对这一“敏感话题”毫不避讳，“社会上有许多批评的意见，这些我都听到了，也都理解”。张平解释说，发改委对油价的调整是严格按照定价机制来执行，这个机制现在看来存在两个明显的缺点：

一是调价周期太长；二是调价的触发条件是油价变动幅度要达到4%。张平透露，“针对上述两个突出的缺陷，我们正在研究油价形成机制的改革方

案，计划把周期能够调得更短一些，更能适应国际油价频繁变动；二是准备取消4%，按照一定的周期该调就调，不管是否达到4%。”

对于2012年中国GDP增长